



FUTEJ & Partners, s.r.o.
Radlinskeho 2
811 07 BRATISLAVA
SLOVAKIA

TEL: 421/2/5263 3161
FAX: 421/2/5263 3163
e-mail: futej@futej.sk
www.futej.sk

BEZPEČNOSTNOTECHNICKÁ SLUŽBA

Jednou zo základných povinností zamestnávateľa je zabezpečovať bezpečnosť a ochranu zdravia zamestnancov pri práci. Do systému bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci sa začleňujú preventívne a ochranné služby, ktorých účelom je poskytovať zamestnávateľovi poradenstvo a odborné služby súvisiace so zaisťovaním bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. Okrem pracovnej zdravotnej služby je takouto službou aj bezpečnostnotechnická služba (ďalej aj „BTS“). Základná úprava je obsiahnutá v zákone č. 124/2006 Z.z. o bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci („zákon o BOZP“).

Tento dokument informuje len o základných povinnostiach zamestnávateľa v súvislosti s BTS.

1. Bezpečnostnotechnická služba

Na vykonávanie BTS je zamestnávateľ povinný služby určiť dostatočný počet odborných zamestnancov, ktorí sú s ním v pracovnom pomere alebo v obdobnom pracovnom vzťahu. Zamestnávateľ, ktorý vykonáva BTS **vlastnými odbornými zamestnancami**, musí byť primerane technicky a prístrojovo vybavený. Ak zamestnávateľ z akýchkoľvek dôvodov nemá dostatok odborných zamestnancov, je povinný zmluvne dohodnúť vykonávanie preventívnych a ochranných služieb **odávateľským spôsobom** osobami, ktoré sú výkon BTS oprávnené. BTS môže odávateľským spôsobom vykonávať len fyzická osoba, ktorá je podnikateľom, alebo právnická osoba, ak majú na výkon bezpečnostnej technickej služby **oprávnenie** vydané **Národným inšpektorátom práce**.

BTS poskytuje zamestnávateľovi poradenské služby pri zaisťovaní bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci (ďalej len „BOZP“), najmä z hľadiska primeranosti pracovných priestorov, pracovných procesov a postupov, pracovných prostriedkov a iných technických zariadení, pracovného prostredia a ich technického, organizačného a personálneho zabezpečenia.

Zamestnanci, ktorí pre zamestnávateľa vykonávajú BTS, sú povinní podľa potreby navzájom koordinovať svoju činnosť a spolupracovať, a to nielen medzi sebou, ale aj so zamestnancami, ktorí vykonávajú pracovnú zdravotnú službu. Zamestnávateľ je povinný zabezpečiť, aby BTS a pracovná zdravotná služba vykonali **najmenej raz do roka** spoločnú previerku jeho pracovísk. BTS a pracovná zdravotná služba sú povinné spolupracovať s príslušnými organizačnými útvarmi zamestnávateľa a so zástupcami zamestnancov vrátane zástupcov zamestnancov pre bezpečnosť. Zriadením BTS a pracovnej zdravotnej služby alebo plnením ich úloh odávateľským spôsobom nie sú pritom dotknuté ďalšie povinnosti zamestnávateľa vyplývajúce zo zákona o BOZP.

2. Bezpečnostný technik a autorizovaný bezpečnostný technik

Úlohy BTS personálne vykonáva **bezpečnostný technik**, resp. u niektorých zamestnávateľov v závislosti od ich ekonomickej činnosti tzv. **autorizovaný bezpečnostný technik**.

Na určovanie počtu bezpečnostných technikov a autorizovaných bezpečnostných technikov má významný vplyv charakter ekonomickej činnosti zamestnávateľa a jej rizikovosť. Vo všeobecnosti platí, že jeden bezpečnostný technik musí pripadať na najviac 600 zamestnancov, jeden autorizovaný bezpečnostný technik najviac na 400 zamestnancov.

Bezpečnostní technici a autorizovaní bezpečnostní technici sú oprávnení ukladať príslušnému vedúcemu zamestnancovi povinnosť vykonať nevyhnutné opatrenia na ochranu bezpečnosti a zdravia zamestnancov. Ak je bezprostredne ohrozený život alebo zdravie zamestnanca; môže bezpečnostný technik alebo autorizovaný bezpečnostný technik uložiť opatrenie sám, pričom toto opatrenie platí až do jeho zrušenia alebo zmeny štatutárnym orgánom zamestnávateľa.

(i) Bezpečnostný technik

Bezpečnostným technikom môže byť fyzická osoba, ktorá má osvedčenie bezpečnostného technika, získané na základe zákonom vyžadovaného vzdelania, resp. za určitých okolností absolvovaním zákonom stanovenej odbornej skúšky. Osvedčenie bezpečnostného technika sa vydáva na neurčitý čas. Bezpečnostný technik je povinný absolvovať najmenej každých päť rokov od vydania osvedčenia bezpečnostného technika aktualizáciu odbornú prípravu u osoby oprávnenej na výchovu a vzdelávanie. Bez potvrdenia o absolvovaní aktualizácie odbornej prípravy je osvedčenie bezpečnostného technika neplatné.

(ii) Autorizovaný bezpečnostný technik

Autorizovaný bezpečnostný technik je bezpečnostný technik, ktorý po absolvovaní najmenej dvoch rokov odbornej praxe bezpečnostného technika po získaní osvedčenia bezpečnostného technika úspešne vykonal skúšku pred skúšobnou komisiou vymenovanou Národným inšpektorátom práce. Autorizovaný bezpečnostný technik je povinný rovnako ako bezpečnostný technik absolvovať najmenej každých päť rokov od vydania osvedčenia autorizovaného bezpečnostného technika aktualizáciu odbornú prípravu.

3. Sankcie

Za porušenie povinností súvisiacich s BOZP je príslušný inšpektorát práce oprávnený ukladať zamestnávateľovi pokuty, a to až do výšky **1.000.000,- Sk**, v závislosti od zodpovedného subjektu (FO/PO), veľkosti zamestnávateľa, dôsledkov porušenia či dĺžky a intenzity konania.